

颱風「山竹」後西貢區內的風災情況及修復工作 進度報告

目的

2018年9月16日，香港受到超強颱風「山竹」吹襲，西貢區議會曾在10月15日的特別會議和11月6日的區議會會議討論區內的受災情況及善後工作。本文件旨在向西貢區議會報告各部門善後工作的最新進度。

進度報告

西貢污水處理廠

2. 西貢污水處理廠已於2018年12月恢復二級處理程序並達至原來的設計效能。經處理後的水質現已完全符合有關的排放標準。
3. 而被損壞的海堤在土木工程拓展署（下稱「土拓署」）的協助下已於2018年10月3日完成初步鞏固工程，其改善工程的設計亦已完成，整個項目預計於2019年上半年完工。

水警東分區基地

4. 土拓署經勘察後於2018年9月27日確認水警東分區基地的海堤牆身並沒有任何損毀或水土流失情況。另外，建築署經已完成二至四號碼頭海堤與基地地台的第二階段工地勘察，並與土拓署落實復修方案，並正由消防處審批，初步預計復修工程需時三至四個月完成。另外，機電工程署會為基地更換地下燃料管道，工程預計在2019年6月至8月完成，期間水警將調派船隻往其他分區基地進行補給。

西貢海傍

5. 路政署已完成修復西貢海傍受損毀的相關設施。土拓署現正為西貢公眾碼頭的地台及牆身損毀部分採購適當物料，已圍封相關損毀地台，維修工作預計於 2019 年 3 月完成。康樂及文化事務署（下稱「康文署」）已移除塌樹餘下的樹椿，並安排相關部門填補樹穴。

6. 滘西洲公眾高爾夫球場公眾停車場對出的海堤上矮牆的維修工程已於 2018 年 11 月初完成。

對面海海傍

7. 路政署已完成修復並開放受損毀的行人路範圍。土拓署亦已於 2018 年 12 月完成海堤上矮牆的維修工程。

將軍澳海傍

8. 現時將軍澳海濱公園內大部份受損設施經已初步修復及重新開放予市民使用。康文署現正聯同建築署跟進長遠改善方案，以減低日後公園設施受風害損毀的機會。待落實設計及工程時間表後，會盡快分階段開展復修工程。土拓署表示已將從石築海堤捲上岸的石塊移走，並正安排維修石築海堤，預計會於下年風季前完成有關工程。登岸梯台方面，為保障公眾安全，該署現正圍封了整個登岸梯台平台，以便進行維修及加固工程，工程預計於 2019 年 1 月完成。

9. 將軍澳海濱公園旁的行人路及單車徑已於 2018 年 12 月 21 日完成維修工作。路燈及配電箱方面，路政署已復修所有配電箱及約八成受損路燈，並加緊處理餘下的受損照明設施，預計可於 2019 年 1 月內完成維修。

10. 渠務署表示，有 5 組位於將軍澳南海濱長廊的地下雨水渠渠蓋因颱風損毀，該署已完成優化相關渠蓋的設計，以抵擋風暴潮的衝擊。有關維修工程及加固工程現正進行，預計可於 2019 年 1 月完成。

11. 西貢民政事務處（下稱「西貢民政處」）與土拓署、康文署、建築署、路政署、運輸署、西貢地政處及渠務署於 2018 年 10 月 25 日召開跨部門會議，檢討將軍澳海濱範圍的設施和布局，並研究改善加強

保護海濱設施的措施，包括加建防浪牆，以及研究使用更鞏固的鋪地物料及公園座椅和遷移近岸的電箱。土拓署現正進行將軍澳海濱公園加建防浪牆的籌備工作及設計，並與其他有關部門進行協調。土拓署會就有關方案向西貢區議會匯報，然後盡快開展加建工程，目標在2019年年底前分階段完成。

12. 相關部門亦於2018年10月29日到將軍澳海濱範圍及第66及68區現有空置政府土地進行實地視察，研究改善位於將軍澳南海傍第68區預留土地的現有排水設施，減少越堤浪經由第68區預留土地湧入唐賢街、唐俊街，以及至善街一帶。渠務署現正跟進及設計位於第68區預留土地的臨時防洪及排水設施，預計工程會於2019年第一季展開。渠務署亦與路政署研究於至善街的低位增加集水溝，以加強至善街路面的排水能力。長遠而言，渠務署聯同相關部門會根據土拓署將開展的風暴潮和風浪研究，制訂合適的防禦措施以舒緩海傍因惡劣天氣而引致的水浸問題。

康樂設施、公園、泳灘

13. 現時只尚有少部分公園及戶外場地的設施待修。康文署現正與建築署協調，跟進各維修事項。

14. 建築署已經就6個泳灘的損毀完成詳細評估，並已大致完成復修2個全年開放的泳灘（即銀線灣泳灘及清水灣第二泳灘）的主要設施。前述兩個泳灘已分別於11月1日及12月1日重新開放，餘下泳灘包括3個離岸泳灘及清水灣第一泳灘的復修工程亦正在進行，預計於2019年4月前完成復修所有主要設施，並重新開放泳灘。

塌樹及街道清理

塌樹個案

15. 政府部門已檢視和處理西貢區內不同地點包括行車路、單車徑、行人通道、緊急車輛通道、屋邨及停車場出入口等的塌樹及阻塞情況，務求減低再有樹木倒塌的風險和塌樹斷枝對居民日常生活的影響，並已基本上完成清理。至於個別較為複雜的個案（例如涉及斜坡或較難使用大型機械的位置），相關政府部門現正積極跟進，預計清理工作可於2019年第一季內完成。西貢民政處已於11月21日與路政署、

西貢地政處、康文署及食環署召開跨部門會議檢視清理進度，並於 12 月 12 日與土拓署、西貢地政處、康文署及食物環境衛生署（下稱「食環署」）就複雜個案進行實地視察。西貢民政處會繼續跟進並協調有關清理工作。

16. 房屋署已清理所有在西貢區屋邨範圍內倒塌樹木及堆積的樹枝雜物，並會繼續跟進邨內樹木修葺及其他情況。屋邨辦事處有收到部分住戶要求代為維修因颱風「山竹」造成損毀的玻璃，大部分維修工作已完成。對於個別難以預約安排維修的租戶，屋邨辦事處會繼續跟進有關維修事宜。

街道清潔

17. 食環署在颱風過後共收集約 3 900 公噸因颱風引致的垃圾，現時西貢區街道上因颱風引致的垃圾已由食環署承辦商大致清理完畢。食環署會繼續留意區內情況及採取適當行動，以保持環境衛生。

海面及岸邊垃圾

18. 海面垃圾已由海事處承辦商清理完畢。岸邊垃圾則由食環署負責清理，食環署已派員到區內各岸邊進行巡查，並制定需優先處理岸邊垃圾的名單。截至 2018 年 12 月 18 日，食環署已收集垃圾 35 噸，主要地點位於沙下、滘西洲、麻籃笏、東龍洲、橋咀及鹽田仔。至於其餘地點，食環署會先處理人流及垃圾量較多的地點，並適時再作檢討，預計清理行動仍需持續約 6 星期左右。

船隻損壞

19. 自 2018 年 9 月 20 日起，海事處已優先處理在西貢市對開一帶水域的船隻殘骸，以確保船隻航行安全。截至 12 月 18 日，海事處在西貢區水域共接獲 246 宗與颱風有關的意外報告，並處理約 225 艘擱淺／傾側／翻沉船隻。海事處會盡快安排清理餘下船隻殘骸。至於擱淺在賽馬會滘西洲公眾高爾夫球場公眾停車場對出岸邊的大型遊艇，海事處已完成扣押，稍後會進行打撈招標程序以處理該遊艇。

社區支援

20. 社會福利署（社署）共處理 8 個受颱風「山竹」吹襲影響的家庭個案，並已向其中 7 個個案發放慈善基金，協助他們修補家居、重置家俬及電器，以及解決其因需暫居別處而出現的緊急生活開支。所有受影響的家庭已大致完成修補家居、重置家俬及電器，並已搬回家園居住。西貢民政處亦協助受影響居民申請華人慈善基金，共有 31 宗申請，其中 16 宗已獲批核，而當中 9 宗申請個案由於提交資料不齊全等原因仍在處理中。

21. 就社署轉介予西貢地政處的 6 個受影響寮屋個案，西貢地政處已就修葺寮屋的情況向有關人士提供意見及協助，亦已通知地政總署的寮屋管制辦事處有關情況，以加快處理修葺寮屋的申請。

總結

22. 各政府部門將繼續颱風的善後工作。請委員備悉文件內容。

建築署

土木工程拓展署

渠務署

食物環境衛生署

消防處

房屋署

香港警務處

路政署

地政署

康樂及文化事務署

海事處

西貢民政事務處

社會福利署

2019 年 1 月